



简述延续护理对宫颈癌患者术后化疗期间生活质量的相关影响

李淑芳 张秀彩 郑煜坤 张馨月 米叶红

兰州大学第一医院妇产科 甘肃兰州

【摘要】目的 分析延续护理对宫颈癌患者术后化疗期间生活质量的相关影响。**方法** 随机选取我院 2014 年 2 月 -2016 年 2 月期间行手术治疗且术后接受化疗的 62 例宫颈癌患者为调查对象，以数字表法随机分对照组和观察组，均 31 例，对照组接受常规护理，在常规护理基础上观察组接受延续性护理，分析两组生活质量。**结果** 护理后，观察组生活质量（功能领域、症状领域、单项问题）各项指标评分均较对照组优，差异具有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 宫颈癌术后化疗患者应用延续护理的效果显著，便于生活质量的提高，值得推广。

【关键词】 宫颈癌；化疗；延续护理；生活质量

【中图分类号】 R473.73 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2017) 05-131-01

宫颈癌是常见的女性恶性肿瘤，近些年，本病的早期诊断率得到明显提高，多数患者均可以获得有效治疗，死亡率降低。化疗是宫颈癌的主要治疗手段，效果显著，但患者常常会出现多种不良反应，生活质量急剧下降^[1]。因此，加强宫颈癌术后化疗患者护理措施的实施显得十分重要。基于此，本文对宫颈癌术后化疗患者应用延续护理，内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究对象为我院 2014 年 2 月 -2016 年 2 月期间接诊的 62 例行宫颈癌根治术患者，经随机数字表法随机分两组，观察组 31 例，年龄为 33-50 岁；平均为 (42.5±56.8) 岁。对照组 31 例，年龄为 37-55 岁，平均为 (43.5±5.4) 岁。两组均知情同意且自愿加入研究，其基本资料差异无显著性 ($p > 0.05$)。

1.2 方法

对照组接受常规护理，内容如下：以通俗易懂的语言向患者介绍疾病相关知识，使其以正确的态度看待疾病，消除不良心理；掌握患者心理状态，及时提供相应的心灵疏导，消除负性情绪；指导患者多食用清淡、易消化食物，以高蛋白、高热量、高维生素为主；指导患者逐渐养成健康的生活习惯，做一些适量的运动；向患者讲解化疗治疗方案、可能出现的毒性反应与其相应的应对措施；叮嘱患者出院后 1 个月进行复查，然后每隔 3 个月进行 1 次复查， 1 年后每 3-6 个月进行 1 次复查，若出现异常情况应立即就诊。

在上述基础上观察组接受延续护理，内容如下：1、掌握患者内心状况，实施提供心理疏导，倾听、解释患者诉说的症状表现，经具体分析、解释，帮助患者加深对宫颈癌的了解，消除悲观、消极等等不良，增强治疗意志力；2、和家属加强沟通，了解患者近况，及时发现问题，提供相应的办法解决，加以讲述心理状态对病情好转的重要性，指导家属向患者提供鼓励、支持，提高治疗依从性；3、指导患者养成良好的日常饮食计划，以清淡、易消化、优质蛋白食物为主，加以食用新鲜的蔬菜瓜果，促进排便顺畅；4、指导患者进行有氧运动，如太极拳、散步等，以舒适为宜，循序渐进，劳逸结合，增强机体抵抗力；5、叮嘱患者定期门诊随访，并建立 QQ 群、微信群，组织患者、家属的加入，定期推送疾病病因、注意事项、护理要点、饮食、临床表现等文章，便于患者的阅读，加深疾病认识程度，随时解决患者遇到的问题。

1.3 观察指标

观察两组生活质量

采用生活质量问卷量表 (QLQ-C30) 评估患者生活质量，包括总体健康、功能（躯体、角色、情绪、认知、社会）、单项问题（便秘、气短、食欲不振、失眠、腹泻、经济困难）、症状领域（疼痛、疲劳、恶心呕吐），满分为 100 分，得分越高，表示生活质量越高^[3]。

1.4 统计学处理

采用 Spss19.0 分析数据，计量资料 “ $\bar{x} \pm s$ ” 表示，以 t 检验， $P < 0.05$ ，说明数据间差异具有统计学意义。

2 结果

生活质量的比较：观察组生活质量各项指标评分均高于对照组，差异具有统计学意义 ($p < 0.05$)。

3 讨论

近些年，宫颈癌患病率逐渐增高，其是一种常见的妇科恶性肿瘤，早期无明显症状，随着病情发展会出现阴道流血、阴道排液等症状，严重影响患者生活质量。目前，本病患者生活质量已成为当前临床需要解决的重要问题。延续护理是在 1981 年针对出院易感患者所提出的出院后家庭随访的研究，旨在为患者提供有效、低成本的护理服务，经 20 年左右的临床实践研究得出此护理方法有助于改善多种疾病患者的预后，并且能够获取积极的应用效果。本次研究针对宫颈癌术后化疗患者提供出院后延续护理，以信息化工具为媒介，开展一种具有开放式、延伸式的健康教育形式，成功提高了患者的生活质量，有效建立了护患、家属间的互动，从而达到了促进、维护患者身体健康的目的。

研究结果显示，观察组患者生活质量（功能、症状领域、单项问题）评分均对照组明显增高，差异显著 ($p < 0.05$)，和赵变歌，顾浩^[4] 相关研究结果相一致，充分说明延续护理的应用效果显著，便于患者生活质量的改善。分析原因可能和以下因素相关：1、强化信念：患者内心苦闷、压抑等情绪得以倾诉、释放，经及时的安慰与关心，成功帮助患者树立治疗信心，加上社会、家庭的支持有效维持患者健康的心理状态，使其对生活充满信心；2、强化认知：加深患者对疾病的掌握程度，及时纠正错误认知，消除抵触心理；3、强化行为：延续护理的应用有效延伸至患者出院后，使其继续按照医嘱进行治疗，病情得到控制，饮食得到改善。由此可见，延续护理以“护患联盟”模式落实护理内容，促进了患者主动参与护理内容的制定与调整，使其接受护理由被动转变为主动，加快了恢复速度。

综上所述，延续护理有助于改善宫颈癌患者术后化疗的生活质量，值得推广。

参考文献：

- [1] 秦洁丹, 蒋兰芳. 延续护理对子宫颈癌患者术后自护能力及自我效能的影响 [J]. 山西医药杂志, 2016, 45(2):221-223.
- [2] 杨赛. 宫颈癌放化疗患者生活质量及其影响因素的研究 [J]. 护理学杂志, 2016, 31(4):23-25.
- [3] 彭秋琴, 许春霞, 李芬. 实施配偶同步健康教育对宫颈癌术后化疗患者生活质量的影响 [J]. 广东医学院学报, 2013, 31(1):40-41.
- [4] 赵变歌, 顾浩. 延续护理对宫颈癌患者术后化疗期间生活质量及依从性的影响 [J]. 中国民康医学, 2016, 29(2):124-125.